2021年托里县本级财政预算执行及其他财政收支审计查出问题整改情况报告（公告稿）

在托里县第十六届人大常委会第七次会议上
托里县审计局

主任、各位副主任、各位委员：
受县人民政府委托，向本次人大常委会报告2021年托里县本级财政预算执行及其他财政收支审计查出问题整改情况，请予审议，并请列席人员提出意见。
一、审计查出问题整改工作总体推进情况
2022 年 7月18日，县第十六届人大常委会第六次会议上听取审议了《关于2021年度托里县本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》，并就进一步做好财政和审计工作提出了“健全两项报告机制；优化整改督查方式；以钉钉子精神完成整改”3条审议意见。
县人民政府高度重视，全面落实县人大常委会审议意见，共召开推进审计查出问题整改工作会议2次，全面部署整改工作， 研究制定整改措施，明确整改时限，压实整改责任。
县财政及相关责任单位，落实整改主体责任，将审计查出问题整改与推动单位改革创新、健全完善内部管理制度相结合，积极研究制定整改措施，细化整改方案，明确整改时限，推进问题整改。
托里县审计局不断加强审计查出问题整改落实情况跟踪督促力度。一是积极推动落实，促整改时效化。坚持审计整改关口前移，边审计边整改，加强动态跟踪管理，每月督促审计查出问题整改情况，并及时汇总分析，下发《审计整改督办函》58份。二是明确落实责任，促整改程序化。建立审计查出问题销号台账，形成《审计查出问题清单》、《审计查出问题整改销号确认表》、《审计查出问题整改销号验收表》三张清单，将整改各环节的任务进行分解细化，明确责任，完善销号验收程序，及时销号清零。三是加大整改协作，整合监督资源。发挥纪检监察监督、巡视巡察监督与审计监督贯通协同作用，做到精准对接、优势互补、同向发力，实现信息资源共享和成果互用。
1、 审计查出问题整改的具体情况
（一）本级预算执行审计发现的主要问题
1、2021年本级财政预算执行及其他财政收支审计查出4个问题，审计期间已整改完成2个，正在整改中2个。
（1）动用预备费手续不完备。
完成整改：审计期间已补充完善动用方案。
（2）2021年应缴未缴非税收入368.89万元。
完成整改：已于2022年1月5日上缴国库。
（3）库款保障水平低，财政运行存在风险等问题已完成整改。
整改情况：正在整改。随时监控库款，关注每天的收支情况，核算库款保障水平，确保在合理范围。
（4）违规出借财政代管资金。
整改情况：通知清收、催缴的方式等加强对财政资金整合力度，采取各项措施，如催缴、制定消化措施。2022年已完成年度整改任务，计划2029年年末整改完毕。
（2） 部门预算执行审计情况
2021年6月至2022年6月，审计机关完成6个部门预算执行和财政收支审计。
1、2020年部门预算执行审计3个部门，审计查出问题27个，其中15个已完成整改，12个正在整改中。
（1） 托里县应急管理局2020年度预算执行和其他财政收支情况审计及党委书记、副局长闫宪智同志、党委副书记、局长王红卫同志任职期间履行经济责任审计，审计查出问题3个，全部已整改完成。
（2） 托里县库普乡人民政府2018年至2020年度财政收支审计，审计查出问题19个。已整改完成9个，违规支出财政资金、弄虚作假报销费用、应退未退回国库款等10个问题正在整改中。    
（3） 托里县民政局2020年度预算执行和其他财政收支情况审计及原党组副书记、局长何永刚同志任期经济责任审计，审计查出问题5个。已整改完成3个，未及时清理往来账款、未按照合同约定时间收取租赁费等2个问题正在整改中。
2、2021年部门预算执行审计3个部门，审计查出问题20个，其中14个已完成整改，6个正在整改中。
（1） 托里县人民政府办公室 2021年度部门预算执行和其他财政收支情况审计，审计查出问题5个。已整改完成3个，未及时清理往来账款、固定资产管理不规范等2个问题正在整改中。
（2） 中共托里县委员会办公室 2021年度部门预算执行和其他财政收支情况审计，审计查出问题4个，全部已整改完成。
（3） 托里县准噶尔非公有制经济管理办公室2021年度预算和其他财政收支情况的审计及主任李根江同志经济责任审计，审计查出问题11个。已整改完成7个，直供天然气工程建设项目未按合同规定时间完工、四个项目未按规定办理竣工验收手续、两个项目未按规定办理施工许可证、未对部分债权、债务进行清理、长期挂账等4个问题正在整改中。
（三）政府投资项目及其他审计查出问题整改情况
[bookmark: _GoBack]托里县多拉特乡公共浴室项目竣工决算审计、支持新疆发展资金和项目跟踪审计和审计调查、托里县2021年中央下达自治区新增财政资金直达市县基层直接惠企利民情况专项审计、托里县粮食和物资储备库建设项目管理审计及其他审计调查，审计查出问题9个，已整改完成6个，2个项目未按合同约定工期完工、多计工程造价、项目未按规定入固定资产等3个问题正在整改中。
三、下一步工作措施
（一）提高政治站位，压实整改责任。
认真学习领会习近平总书记关于审计整改工作的重要讲话、重要指示批示精神，深入贯彻落实中央审计委员会第四次会议及自治区党委审计委员会第六次会议精神，坚决把思想和行动统一到党中央、自治区党委对审计工作的决策部署和地委、县委各项工作要求上来。结合我县实际，细化贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立健全审计查出问题整改长效机制的意见》的措施，严格落实整改工作责任制，进一步压实被审计单位主体责任、行业主管部门监管责任和审计机关督促检查责任，大力推进审计整改工作，努力为县域经济社会发展提供服务和保障。
（二）加大督查力度，强化整改措施
县审计机关将按照县人大常委会的审议意见，强化整改措施，持续跟进督导，狠抓责任落实，不断推进审计整改制度化、规范化工作。各责任单位要聚焦审计发现的问题，一项工作一项工作的推进，一个环节一个环节地抓牢，一个问题一个问题地整改，按照“立行立改、真改实改、全面整改”的要求，进一步明确审计整改工作流程，采取清单式管理、边审边改、跟踪督查、下达整改督促函、整改销号等方式，以较真碰硬的态度提高审计监督成效。各责任单位深入剖析制度机制层面的原因，着力于管长远的目标，改进工作思路、方法，从制度机制上堵塞漏洞，有力推动审计查出问题全面整改。
（三）提升监督合力，突出整改实效
把审计监督与纪检监察、组织人事、巡视巡察、人大监督、司法监督等相贯通，加强信息资源共享互通和过程跟踪，推动问题整改和成果共享，形成更有效的审计整改合力。
（四）巩固整改实效，促进成果运用
健全审计整改长效机制，坚持解决具体问题与促进完善制度并重，督促有关部门单位强化审计查出问题特别是共性问题的分析研究，积极采纳审计意见建议，举一反三、标本兼治，不断完善管理机制。促进审计成果转化运用，加强对不按规定期限和要求整改的部门单位责任追究，有效杜绝屡审屡犯和审而不改的问题，进一步提高审计监督实效，更好推动我县经济高质量发展。
（5） 加强队伍建设，提升工作水平。
要加强审计干部队伍建设，以政治建设为统领，切实做好审计队伍政治素养和业务能力的提升,以审计队伍自身过硬推动审计工作过硬,努力建设信念坚定、业务精通、作风务实、清正廉洁的高素质专业化审计干部队伍。
主任、各位副主任、各位委员：
我们将认真学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立健全审计查出问题整改长效机制的意见》，采取更强有力的措施，不断推动整改工作的全面落实，确保审计反映的问题得到纠正、违纪违法行为得到查处，切实发挥审计监督建设性作用，为促进托里县经济高质量发展贡献审计力量。
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