
托扶贫领字〔2020〕08号

关于上报《托里县2020年财政涉农资金

统筹整合使用实施方案》的报告

塔城地区扶贫开发领导小组办公室：
根据自治区《关于印发<贫困县涉农资金整合试点工作操作要点>的通知》（新财农〔2019〕84号）文件要求，为建立和完善财政涉农资金统筹整合使用工作体制机制，进一步提高资金使用效益，集中财力保障脱贫巩固目标顺利完成。根据涉农整合方案报送要求，经我县扶贫开发领导小组会议审核，现将《托里县2020年财政涉农资金统筹整合使用实施方案》予以备案。

附件：1、托里县2020年财政涉农资金统筹整合使用实施方案

  2、托里县2020年财政涉农资金统筹整合实施方案项目
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托里县扶贫开发领导小组办公室      2020年6月14日印发
托里县2020年财政涉农资金统筹整合

使用实施方案
为提高财政涉农资金统筹整合使用精准度和效益，结合我县实际，特制定本方案。

一、指导思想

为全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述，贯彻落实习近平总书记在中央决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，贯彻落实自治区党委九届九次全会、地委（扩大）会议、托里县十一届六次全委(扩大)会议精神，坚决贯彻落实关于打赢脱贫攻坚战三年指导意见，坚持理念引领、问题引领、实践引领，发扬钉钉子精神，健全完善脱贫后扶持巩固政策，持续改善贫困户生产生活条件，不断提升脱贫质量，巩固提升脱贫成效。按照自治区、地区决策部署，紧紧围绕“十三五”时期托里县巩固提升工作目标，坚持现行标准，精准扶贫、精准脱贫基本方略，充分利用赋予贫困县统筹整合使用财政涉农资金的自主权限，加大统筹整合和资金投入力度，优化使用机制，提高配置效率，创新方式方法，形成全方位帮扶合力，确保如期打赢脱贫攻坚战。

二、工作目标

根据《托里县抗疫情保增收脱贫攻坚巩固提升方案》总体安排，通过涉农资金整合，形成“多个渠道引水、一个龙头放水”的扶贫投入新格局。围绕六个精准、七个一批、三个加大力度，以脱贫成效为导向，以扶贫规划为引领，以重点扶贫项目为平台，统筹整合使用财政涉农资金，切实提高资金使用精准度和效益。通过产业发展、基础设施建设、公共服务等项目的实施，激发贫困群众内生动力，瞄准对象、精准发力，巩固提升全县5165户18905名脱贫群众脱贫成果，确保“资金整合到位、集中捆绑使用、效益发挥精准”。
    三、统筹整合范围及方式

按照《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》（国办发〔2016〕22号）、《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅印发<关于支持试点贫困县推进财政涉农资金统筹整合使用的意见>的通知》（新党办发〔2016〕39号）、《财政部 国务院扶贫办关于做好2019年贫困县涉农资金整合试点工作的通知》（财农〔2019〕7号）、《关于印发贫困县涉农资金整合试点工作操作要点的通知》（新财农〔2019〕84号）等有关统筹整合使用财政涉农资金试点实施文件要求,对下达我县纳入统筹整合范围的涉农资金进行整合。整合方式按照年度脱贫攻坚计划及规划需要，用好用足涉农整合资金，实事求是确定年度计划资金规模，在“因需而整”的前提下全力实现“应整尽整”，县财政局负责于每年1月20日前、7月10日前向县级扶贫部门提供年度整合资金预测数和可筹集金额，按月向县级扶贫开发领导小组报告筹集到位资金和支付情况，由县扶贫开发领导小组会议研究确定资金安排的方式进行整合安排。

　　四、2020年度整合资金计划及使用安排

（一）年度统筹规模

按照财政部门提供年度整合资金预测数和可筹集金额，结合上年末资金到位资金数额，2020年计划整合资金8644.15万元（其中：计划整合中央资金6995.29万元、整合自治区资金1648.86万元）。
年度项目安排计划

根据《新疆维吾尔自治区财政专项扶贫资金（扶贫发展）项目管理办法（暂行）》、关于进一步明确《新疆维吾尔自治区财政专项扶贫资金（扶贫发展）项目管理办法（暂行）》有关事宜的通知（新扶贫领字〔2018〕66号）》、《新疆维吾尔自治区财政专项扶贫资金管理办法》（新财扶〔2017〕32号）等文件精神，按照自治区、地区“脱贫攻坚冬季攻势”工作要求，托里县于2019年11月-2020年2月，对2020年脱贫攻坚拟实施项目进行了研究确定。项目以2018-2020年脱贫攻坚项目库为基准、以“十三五”脱贫攻坚规划为依据，以巩固提升脱贫成效为导向，围绕农业生产发展、农村基础设施建设、人居环境整治、社会发展和公共服务范围，立足托里资源条件和市场条件，因地制宜、因户施策，突出以增收产业、提高贫困乡村生产生活条件及贫困户持续增收项目为重点，在广泛深入调研基础上，精心组织各村、乡（镇）逐级开展项目上报工作，按照“村申请、乡审核、部门评审、领导小组审定”、“两上两下”、“四议两公开”等工作程序。截至目前计划列入2020年涉农整合项目53个，总投资8644.15万元。其中：农业生产发展类项目14个2154.35万元、农村基础建设类项目27个4644.8万元、人居环境整治类项目9个1606万元、其他类项目3个239万元。
（三）已实际整合资金情况
按照涉农整合项目资金计划，通过“两上两下”项目申报程序，经扶贫开发领导小组研究2020年已整合各类涉农资金6批次32笔8644.15万元，目前已全部安排到53个项目（具体项目建设内容见附表）。

五、资金使用管理

    （一）实行项目立项专家评审制。各行业部门、乡镇按照“资金跟着项目走、项目跟着规划走、规划跟着脱贫目标走、目标跟着脱贫对象走”的原则，围绕农业生产发展、脱贫产业发展、社会发展、农村基础设施建设和公共服务范围，制定脱贫攻坚年度规划和具体的项目建设任务，在各乡（镇）上报脱贫巩固项目的基础上，县扶贫开发领导小组统一研究审定，对各乡（镇）、行业部门上报的项目建设内容、建设标准，以及项目安排的合理性进行了综合评审，确保统筹整合资金镇项目安排“标靶”精准。

（二）项目实施归口监管负责制。在项目的管理上实施归口管理负责制。按照涉农资金使用办法，资金拨付及项目管理由原渠道下达部门进行主管。项目监管单位承担进度督促、日常监督、资金拨付、各类检查等监管责任。项目实施单位具体实施，承担具体招投标、建设管理、档案管理、接受各类审计监督等主体责任。签订合同后资金有结余的由项目实施单位向财政局申请收回结余新上脱贫攻坚项目，坚决避免结余资金沉淀闲置。
（三）加强监管资金安全有保障。实行“多个渠道引水、一个龙头放水”资金拨付。所有统筹整合资金，按照“因需而整”的原则，由原渠道下达部门统一监管督促资金使用与拨付，确保不出现资金滞留问题。县纪委监委、审计局、财政局、扶贫办、发改委等部门，负责扶贫资金分配使用的监督检查工作。在基础设施建设投资方面，实行项目单价财政投资评审制，项目建设前，不论是项目招投标还是自主实施，均要进行项目单价财政评审，杜绝跑冒滴漏，确保资金安全和使用效益。

（四）全面加强项目管理。严格执行项目公告、公示制度，安排项目及资金要求在网址、县乡村政务公示栏、项目建设地点进行公示，增强项目实施及资金使用的透明度，项目管理采取“五不”工作法：不按程序申报就不启动、不按标准建设就不动工、不按时完工就不予验收、验收不合格就不予划拨资金、项目档案不全就不支付资金的项目管理机制。加强对项目实施的日常巡视和检查，主动做好项目协调、服务工作，及时纠正项目实施中出现的具体问题。采取“周调度、月督查、季通报、年考核”定期督查项目建设进展情况，对项目实施“慢作为”的实施单位下发督办提醒函。对涉农整合的扶贫项目建设进度、工程质量和资金使用等情况，进行全程跟踪监测，定期或不定期的检查。对入户类项目通过实地走访，“现场看、周围访”的方式逐户逐项验收，仔细核对贫困户实际受益的项目内容和数量与申报的信息是否一致，并一一拍照、登记。按照“谁验收、谁签字、谁负责”，验收合格后按相关程序予以拨付资金，防止和杜绝扶贫资金的“跑、冒、滴、漏”。并对所有扶贫项目建立台帐，做到项目档案一本清，从项目资金的投入、使用以及项目建成，资金账簿、原始凭证、照片、录像、表册、文件等资料规范完备，有章可循，有据可查。
六、保障措施

    （一）建立协调机制。县扶贫开发领导小组建立有关部门广泛参与的工作协调机制，确定部门职责分工，明确对贫困村、贫困人口倾斜支持政策。加强统筹整合后的资金使用管理，及时研究处理具体操作层面遇到的问题，并向上级扶贫开发领导小组和有关部门报告。深入开展调查研究，加强对试点工作的指导，总结推广好的经验做法，注意积累可借鉴的经验，发掘可复制的典型。

　  （二）加强规划衔接。发改、扶贫、财政部门科学编制脱贫攻坚规划，各有关部门按照脱贫攻坚规划要求及时调整完善相关专项规划，实现脱贫攻坚规划与部门专项规划的有效衔接，保障完成脱贫任务。部门专项规划与脱贫攻坚规划不一致的，以脱贫攻坚规划为准。

    （三）严格监督检查。在政府门户网站和主要媒体公开统筹整合使用的涉农资金来源、用途和项目建设等情况，并实施扶贫项目行政村公示制度，接受社会监督。把履行监管职责、资金整合使用绩效纳入涉农部门领导干部经济责任审计。审计、监察、财政等有关部门将纳入统筹整合范围的财政涉农资金作为监管重点，重点检查统筹整合和盘活存量情况、精准扶贫和精准脱贫等落实情况、有关资金安排和项目绩效情况，以及不执行试点政策、继续限定财政涉农资金具体用途或干扰统筹整合使用资金，造成资金不能及时发挥效益的问题。贫困村第一书记、驻村工作队、村委会深度参与涉农资金和项目的管理监督。

　  （四）加强绩效考评。县扶贫开发领导小组对资金统筹整合使用情况进行绩效评价，建立以脱贫攻坚为导向，以资金规范使用为重点的绩效考评体系，科学设置考评指标，规范考评程序，严格组织实施，强化成果运用，充分发挥绩效考评的激励导向作用。考核结果以扶贫开发领导小组名义予以通报。对试点工作成效好、资金使用效益高的乡（镇），在分配财政专项扶贫资金时给予奖励和倾斜；对不作为、乱作为等行为的严肃追究责任。



