
托里县第十六届人民代表大会第一次会议

议案、建议答复
一、议案

（一）关于王晓欢等代表提出的为了保障学校教育教学质量，纳入新任专任教师问题的议案

答  复：针对教师队伍结构性缺编、师资力量不足的问题，托里县紧抓“地方财政购买就业岗位招聘”、“万名援疆教师”、“塔城地区师范学校实习生”及“河西学院实习生”的机遇，多措并举，多方协调，分配地方财政购买就业岗位教师56名，辽宁援疆教师10名，塔城地区师范学校实习生26名，河西学院实习生18名全部充实到教学第一线，极大地缓解了我县专任教师的紧缺问题。

（二）关于江阿努尔等代表提出的进一步完善白杨河牧业卫生院更好发展的议案

答  复：已将白杨河牧业卫生院纳入县域医共体内，白杨河辖区农牧民在白杨河牧业卫生院就可享受到托里县人民医院二级医院的医疗服务。

（三）关于阿尔脑代表提出的关于阿克别里斗乡防护林铺设管网，保证防护林正常生长的议案

答  复：阿克别里斗乡防护林铺设管网工作主要集中于喀拉库木村，计划通过该村村集体资金投入方式（四议两公开）和降低土地流转费调动承包人管理积极性等两种方式的投入和管理来确保防护林正常生长。
（四）关于哈勒木江·沙吾汗代表提出的关于阿克别斗乡车辆加油困难，能否建设一个加油站的议案
答  复：目前阿克别里斗乡已积极对接鼎鑫源商贸有限公司，拟建设加油加气站一座。

（五）关于赛力克·胡尔班等代表提出的关于在基层学校在编不在岗的教师问题的议案

答  复：一是为进一步优化托里县教育资源规划布局，合理布置教育资源，改善办学条件，已将全县各乡（镇）6所九年制学校进行了合并，同步对乡镇初中教师进行了调配以满足教育教学需要。二是为县内已建立了义务教育教师交流轮岗机制，安排县直学校优秀教师到乡镇学校交流学习，缓解师资问题。三是将积极统筹协调教育系统教师编制，加大教师招聘力度，不断化解因工作需要产生的教师在编不在岗的问题。四是依托干部作风专项整治，加大学校教师整顿，严肃工作纪律，坚决杜绝无故在编不在岗的问题。

（六）关于马延超等代表提出的关于引进有资质天然气公司进驻托里的议案

答  复：2021年4月，引进托里县畅通能源有限公司在县南环路南侧开工建设了托里县畅通能源加油（气）站建设项目，目前加油（气）站主体房屋、网架雨棚、油罐填埋均已完工，加油设备已入场，加气设备在运输中，预计2022年5月可投入使用，投入使用后能够大大缓解托里县天然气量不足的问题。

（七）关于章书康、叶尔布拉提、哈力木别克等代表提出的加强物业管理与监督的议案

答  复：近年来，托里县认真落实自治区物业管理条例，积极引导先行成立业主委员会，由业委会选择物业公司进驻小区进行服务。同时，住建部门对物业公司的服务进行行业管理，不断提升物业管理服务水平和物业服务覆盖面。

（八）关于杨化等代表提出的关于增强社会技能培训效果的议案

答  复：目前，已全面完成《托里县农村劳动力职业技能培训三年（2021年-2023年）行动计划》每年培训3747人工作目标任务。同时，持续开展“七个一”工程培训，加强培训监督检查工作，加大对全县各培训学校开展培训、结业考试、资金拨付等工作的监管力度，推进我县培训体系规范化、专业化发展。

（九）关于叶尔肯别克等代表提出的关于加快畜牧品种改良的议案

答  复：县政府高度重视畜牧品种改良工作，2021年通过加强与新疆畜牧科学院技术合作，选定7个核心群，开展巴什拜羊“同期发情、同期授精”1040只，鉴定后备巴什拜种公羊500只，开办大畜冷配站20座，冷配牛3800头，品种、品质不断优化，市场竞争力持续增强。2022年将加大培育优质多胎肉羊“托里白羊”品种，建立多胎肉羊养殖扩繁场，力争三年培育多胎肉羊20万只。

（十）关于阿得别克等代表提出的根据乡村振兴战略规划、改造乡村村容百姓需求的议案；关于吐勒逊别克等代表提出的根据乡村振兴战略规划、改造乡村村容百姓需求的议案

答  复：一是2021年托里县安排资金749万元，委托深规院编制8个乡（镇）的国土空间规划和66个可实施性村庄规划，为乡村振兴建设奠定基础。二是2021年度安排资金4182.13万元，实施了农村厕所改造、美丽乡村示范村三区分离、部分乡镇一体化污水处理设施设备等项目，持续改善了农村生产生活和生态环境。三是充实2022年巩固脱贫攻坚成果接续乡村振兴有效衔接项目库，计划实施乡村建设领域16个项目，共计5432万元，持续推进农村人居环境整治与产业发展、村庄布局、庄点建设、壮大村集体经济、增加农民收入等有效衔接，打造美丽宜居村庄、重点特色村庄。

（十一）关于胡安什等代表提出的也木其村土房改造工程的议案

答  复：按照农村危房改造申报程序，由村民报村委会审核，村委会报乡镇复核，乡镇报县住建局汇总后向地区申报。2021年，根据申报情况已实施农村危旧房改造48户。2022年申报工作已完成，计划实施农村危旧房改造61户。后期，将继续加大有关政策宣传力度，不断扩大群众享受安居惠民政策覆盖面。
（十二）关于哈斯铁尔等代表提出的江布勒村建设污水处理事宜的议案

答  复：县政府高度重视农村环境卫生整治工作，2021年县城周边14个村的排污管道并入城镇污水收集管网，有效改善了农牧民生活环境。2022年将继续全面推进农村人居环境整治提升五年行动，积极跑办项目，抓好农村污水、垃圾处理，改善人居环境，建设美丽乡村。
（十三）关于叶尔波拉提·达列力汗等代表提出的秋牧药沐池的问题的议案

答  复：目前，县畜牧兽医局已购置了4个移动药浴池，落实牲畜药浴问题。后期县畜牧兽医局将根据各乡镇的申请，统一调配，运送至指定位置进行药浴，确保牲畜防疫到位。
二、意见、建议

关于巴合提古丽·哈布德别恒、巴合提开勒德·呼斯汗等代表提出的解决建议野生狼啃食撕咬羊及其它小畜的解决问题的意见；巴合提古丽代表提出的这几年在牧区狼灾很严重，建议政府部门采取相应措施解决我们这个困难。庙尔沟镇各牧业村牲畜品种质量太差，建议加强品种改良工作的意见
答  复：一是自2021年12月开始，由县委政法委、公安局牵头，在庙沟镇4个村、库普乡牧业村开展驱赶行动，县公安局组织公安工作人员与当地村民15人一组成立联防联控队伍，将狼往无人区内驱赶。二是提醒牧民远离繁育期野生动物、加固加高家禽圈舍围栏，开展灯光音响物理防治、提倡牧羊犬防护、组织群众巡逻驱赶防御措施。三是县政府高度重视畜牧品种改良工作，2021年通过加强与新疆畜牧科学院技术合作，选定7个核心群，开展巴什拜羊“同期发情、同期授精”1040只，鉴定后备巴什拜种公羊500只，开办大畜冷配站20座，冷配牛3800头，品种、品质不断优化，市场竞争力持续增强。2022年将加大培育优质多胎肉羊“托里白羊”品种，建立多胎肉羊养殖扩繁场，力争三年培育多胎肉羊20万只。


