政协托里县第十六届委员会第一次全体

会议提案答复
一、关于阿依恒·吐叶拜委员提出的促进旅游产业大发展，突出打造沙孜湖景区项目的提案。

答复：县委、县政府高度重视发展旅游经济，持续推进旅游基础设施建设，下大力气解决“三难一不畅”问题。新建旅游民宿8套，新增床位24张，新建旅游厕所1座。持续深化与新疆交建集团的交流合作，实施沙孜湖景区建设项目，成立托里县新旅沙孜湖营地运营管理有限公司。项目一期已于2021年10月开工建造，预计2022年6月运营，项目建成后将成为塔城地区旅游环线不可缺少的汽车营地。生态园AAAA级景区创建工作有序开展，铁厂沟镇阿勒帕萨勒干村被评为自治区级重点旅游乡村，进一步充实了托里旅游宣传“名片”。

二、关于森巴特·哈里木江委员提出的小庭院促增收、共建美丽庭院的提案。

答复：2021年全县开展了以“四好三美一卫生”为标准的“美丽庭院”工作，实行以A、B、C的标准对贫困家庭进行分类管理和指导。同时，开展“晒我的美丽庭院和最美家庭风采”展示活动，设置评比栏、发放和悬挂“美丽庭院流动红旗”，开展家庭清洁日或清洁周、美丽庭院随手拍活动,在赛一赛、比一比中激发群众参与热情。截至目前，全县共建立美丽庭院示范点4个，县级美丽庭院示范户150户，地区级美丽庭院示范户20户。

三、关于侯欣欣委员提出的加大托里县城区内老旧小区改造力度的提案。

答复：已将改造老旧小区列入“十四五”规划，待项目资金下达后逐步实施。

四、关于加那提·托热别克委员提出的解决托里镇霍赫逊路改造及安装路灯的提案。
答复：目前已将霍赫逊东路路灯项目已列入“十四五”规划，待项目下达后实施。

五、关于曹民姬委员提出的解决县城停车难问题的提案。
答复：已启动市政街路美化、亮化改造提升工程，实施街道坑槽修复、隔离带、护栏焊接修复、检查井修复、人行道治理、路灯修复等工程，累计完成护栏、隔离带修复焊接500余米，修复坑槽、路面90余处310平方米，拆除老旧破损多头景观灯30余盏，拆除更换广告牌匾、商铺牌匾500余块，修复各类检查井64处，拆除违建200余平方米，施划临时停车位200余处，安装停车提示牌16处。后期我们将进一步加大市政设施的建设管理和维护，切实提升城市精细化管理能力。

六、关于谢志强等委员提出的加强全民健身和场地设施建设的提案；关于依斯哈尔委员提出的提高全民健康素养，增加体育设施的提案；关于阿赛提·艾力汗委员提出的室内体育馆建设和开放的提案。
答复：托里县全民健身中心已投入使用，中心内设置篮球场、羽毛球场，乒乓球场等。可开展大型体育活动，承办各类体育比赛，组织青少年参加体育训练，是集活动、比赛、训练、休闲、娱乐于一体的多功能运动场地，也是我县全民健身和提高体育竞技能力训练的重要场所之一。后期我们将积极与上级部门对接申请体育类设施建设项目，逐步完善县域内全民健身各类体育设施建设。

七、关于热依夏特·沙布勒白委员提出的加强本土文艺工作的提案。

答复：2021年文艺精品创作成果丰硕，坚持以丰富群众文化生活为切入点，以繁荣群众文化事业为创作导向,紧扣迎接建党100周年等重大时间节点，创作了许多培育、弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化艺精品，创作歌曲《祖国母亲》《平安中国我的家》《阿肯圆舞曲》、大型歌舞《春到冬不拉之乡》、男女声二重唱《美丽的故乡》。截至目前，新创作舞蹈节目8个，新创作歌曲6首，配合完成各类演出场次30场次，不断满足了人民日益增长的美好生活需要。

八、关于阿达力·艾任委员提出的义务教育均衡分班的提案。关于哈那提·哈德尔委员提出的分流、快班、尖子的提案。

答复：为进一步推进义务教育均衡发展，各学校在教科局的统一下组织实施，不允许学校以任何理由分快班、尖子班。同时，为进一步规范中小学办学行为规范招生，严格执行均衡编班，严格按照“控制规模，根据比例，电脑排位，随机编班”的方法，对全县义务教育阶段中小学实行统一编班。托里县将继续以办人民满意教育为宗旨，全面落实国家、自治区义务教育阶段学校招生政策，强化依法治教，促进教育公平，保证学生平等接受教育的权利。

九、关于阿达力·艾任委员提出的构建义务教育教师交流轮岗机制的提案。

答复：目前，县内已建立了义务教育教师交流轮岗机制，参与交流轮岗的教师享受农村教师补贴，交流轮岗偏远的地方享受支教教师专项津贴并按时按岗发放。对积极参与交流、在教育教学工作中发挥骨干示范作用的教师，纳入后备干部重点培养，在职务晋升等方给予政策倾斜。2021年起，把有农村学校或薄弱学校1年及以上的交流经历作为评选我县特级教师、县级及以上名师、学科带头人、骨干教师优先考虑的依据。同时，已将教师到农村学校，薄弱学校任教1年以上的工作经历作为申报高级职务（职称）的必备条件。
十、关于森巴特·哈里木江委员提出的办好家长学校推进家庭教育的提案。
答复：托里县深入贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”重要指示精神，以促进儿童身心健康成长为目标，以提高家长素质为主线，以特色活动为载体，深入扎实开展家庭教育，全县家庭教育工作不断取得新进展，坚持面向家长，面向家庭，面向儿童，以家长学校为阵地，以丰富多彩的活动为载体，以提高家长和儿童素养为重点，以少年儿童健康成长创造良好环境为目的，不断在建机制、拓阵地常上下功夫，务实创新，全县家庭教育工作不断向科学化、规范化发展。目前，城市社区建立家长学校达到90％；农村建立家长学校比率达到80％；牧区社区（村）建立家长学校达75％。中小学家长学校数量20所；其中农牧区14所、城镇6所；开办率100%。

十一、关于刘念琼委员提出的改善条件夯基础，整合资源谋发展，强化管理求质量，推动义务教育均衡发展的提案。
答复：
一是以提高两支队伍建设为着力点，提升教师队伍整体素质。2021年以来选派35名中小学(幼儿园)优秀骨干书记、校（园）长参加自治区级优秀书记、校（园）长高级研修班;选派21名骨干教师参加 “国培计划”骨干教师培训项目；暑期组织215名幼儿教师、589名中小学段教师、125名高中教师参加第六轮继续教育;组织592人参加并完成教师信息技术能力提升工程。二是以“双师型”教师为重点，抓示范强素质提师能。2021年我县教育系统共 85名教师提交入党申请、其中18名非党员思政教师全部提交入党申请，吸收79名教师成为预备党员，优秀教师比例达95％。三是以树立本地典型为突破点，以点带面辐射整体。近年来我县涌现出的自治区优秀工作者先进个人4人，地区级优秀班主任、骨干教师、教学能手、学科带头人74人，评选出1个自治区级思政工作室、1个地区级教学能手培养工作室和7个县级中小学教学能手培养工作室。全年开展示范课100余节，参加指导教研活动150余次，指导教师课堂教学200余次，受益教师达2000余人（次）。四是以补足配齐为切入点，多措并举补充教师队伍。通过转岗、招录、聘用、支教等多种渠道，每年充实我县教师队伍，2021年我县共引进教师205人，分别是免费师范生30名，财政自聘教师56名；援疆万名支教教师38名，甘肃河西学院、塔城师范等学校招聘实习生81名，共205名教师全部深入教学一线开展工作，教师结构性短缺问题得到进一步改善，专任教师队伍专业化水平有了较大提升，育人效能明显增强。
十二、关于李春霞等委员提出的利用托里广播电台加强托里宣传力度的提案。

答复：托里县充分发挥融媒体中心、电视台等机构，紧紧围绕县委、县政府的中心工作，精心组织，突出重点，加大对社会稳定、疫情防控、安全生产、脱贫巩固、重点工程、党史学习教育、乡村振兴等重点工作宣传力度，有针对性做好阶段性重点工作宣传报道。在今后的工作中，我们将结合工作实际，继续加大对外宣传工作部署和落实力度，进一步提高托里的知名度和美誉度。

十三、关于雷凯、阿依扎提·马力克两位委员提出的严格管控向未成年销售烟酒的提案。

答复：为保护未成年人身心健康，保障未成年人的合法权益，已组织市监、公安等部门对辖区内烟酒经营单位开展了专项整治行动。重点检查辖区内烟酒经营单位是否办理营业执照、是否做好索证索票工作、是否在醒目位置设置向未成年人禁售烟酒的标识、是否存在向未成年人销售烟酒类商品的违法行为等事项，通过整治，对于未按规定在显著位置设置向未成年人禁售烟酒标识的，现场提醒告诫。同时，积极向烟酒经营户宣传《未成年人保护法》等法律法规，让经营户知晓未成年人抽烟饮酒的危害和有关法律责任规定，并与经营户签订了《禁止向未成年人销售烟酒承诺责任书》，督促经营者切实履行主体义务，主动做到不向未成年人出售烟酒，进一步规范商户经营行为。

十四、关于叶尔江·沙尔甫委员提出的举办中小学生田径（县级）运动会提案。

答复：托里县高度重视中小学生体育工作，陆续组织了“全县足球比赛（小学）”、塔城地区学生阳光体育中学生篮球、乒乓球联赛”等活动，为中小学的优秀运动员提供了展示平台。同时，积极配合自治区在托里县开展“大心脏选材”活动，挖掘和选拔出一批心肺功能超强的初高中生或适龄青少年，输送到国家和自治区专业队进行系统科学训练，为培养长跑竞技体育人才打基础，也为青少年运动员实现“国手梦”搭建平台。

十五、关于谢志强等委员提出的发展电商产业助力托里县乡村振兴战略的提案。

答复：一是加强直播、网红带货、打响县域品牌。继续深化与已合作过的淘宝头部主播、快手头部主播的合作，重点对接李佳琦等知名主播团队的合作，在实现托里县农产品销售的同时，扩大“牧原绿风”县域公共品牌的影响力和知名度。二是加强县、乡、村三级物流快递下乡，农产品进城。借助乡村电商服务站点统筹农产品资源，助力本地农产品销售增收，盘活电商站点运营，完成物流最后一公里。三是加大农特产品的升级改造。加强与龙头企业沟通品牌建设工作情况，研究解决品牌建设中存在的困难和问题，推动品牌建设各项举措的落实。对接乌鲁木齐市有关农特产品工作设计室，对目前的牛肉干产品、鹰嘴豆胚芽粉产品进行升级改造，在普通版本的基础上增加电商中高端版本的礼盒装和精品装，开始探索实验中高端的路线，进一步树立品牌形象，拉动企业效益，提高托里品牌知名度。2021年，我们充分发挥电商平台优势促进消费升级，联合“国货之光·热爱新疆”团队，开展直播活动，牧原绿风牛肉干30秒销售8000余单，累计销售20000余单，天山小哥原味鹰嘴豆粉首次直播销售2000余单，全年电商交易额达到5580余万元。依托乡（村）电商服务站点，发展“电商庭院经济”，有效解决了村民产品出村难题，电商农产品网销额达1000余万元。
十六、关于张聚宏委员提出的支持龙头产业带动地方产业发展的提案。

答复：一是不断挖掘中小微企业潜能，持续关注潜力股工业企业运行，精准培育，引导中小微企业转型升级，有力促进中小微企业做大做强，尽早升规入统。同时，将上海梅兰日兰黄金矿业有限责任公司、托里县凯峰新型建材有限公司、托里天山小哥农业科技有限公司、托里县绿之风农业科技有限公司、福泰畜牧等企业作为今年重点培育升规入统的企业。二是严格落实自治区关于推进社会经济发展政策落实方案，切实将惠企政策‍‍落地、落实，让政策红利不断释放，帮助企业渡过难关，助推企业健康发展。特别是用足用好国家、自治区支持纺织服装产业发展优惠政策，加快推进九尾狐服饰、兄弟服装企业发展，真正将政策红利转化为企业红利。三是积极做好招商引资落地项目跟踪服务，力争2022年将新旅投营地项目、锦帝畜牧生物科技有限公司优质多胎肉羊、奶羊繁育推广项目及红山矿业铁矿开采利用、拉巴铁矿选矿厂及尾矿库建设等项目建成投产；紧盯中大镁业年产100万吨镁系产品项目、佳佳康鸡苗培育加工全产业链项目等已签约重点项目的前期推进工作，争取项目早日开工建设。
十七、关于尹凯山委员提出的承建准噶尔经济开发区统一规范的物流园的提案。

答复：近年来，县委、县政府充分挥发园区紧邻克拉玛依市和地处北疆交通枢纽中心优势，依靠借助辖区内富集的花岗岩、玄武岩、黄金等矿产和塔城地区丰富矿藏、农产品、畜产品、禽产品等优势资源，积极规划打造塔城地区农畜产品精细加工销售基地、北疆商贸物流中转集散基地、北疆特色建材制造和商品展示商贸基地等综合商贸物流产业发展园区。目前，园区仓储物流库房总面积已超过5万平方米，奇敏物流配送中心、浩瀚物流园、弘兴商贸等一大批克拉玛依市商贸物流企业落户辖区，克拉玛依市居民群众使用的50%各类小商品在此储存和集散配送。同时，借助克拉玛依华为云计算机运算中心、克拉玛依智慧、智能城市建设等平台，加大优惠政策的宣传力度，成功引进新疆绿洲源农业科技有限公司红花油生产规模以上企业上。新疆吉盛源沙棘生物科技、河南郑州百荣商贸等一批招商项目正在积极洽谈之中，越来越多的标准生产企业、专业化商贸物流企业将进驻辖区。
十八、关于周志新委员提出的改进城市供水工作服务质量的提案。
答复：一是已督促供排水公司制定了《托里县供排水公司服务承诺》，为群众提供维修、抢修、漏水、水质检测、咨询投诉等服务。二是对全县16000块水表实施水表改造项目(改造为无线远传智能水表)，实现了智能抄表、微信缴费、远程探漏、主动预警、城市节水，为推动价格改革打下坚实基础。三是加快托里县污水处理厂中水回用配套设施工程、托里县供水管网提升建设项目、托里县自来水厂扩能增效项目、第四水厂扩能增效建设建设，进一步改善群众居住环境，提升县城整体形象及全民节水意识。
十九、关于乌卡甫委员提出的托里县各乡（镇）家畜改良工作中存在问题及对策的提案。

答复：进一步推进牲畜品种改良工作提高农牧民收入，提高我县牲畜良种进程，切实加快我县我县现代畜牧业发展步伐，每年年初均制定计划引进种公畜数量，结合实际提高种公畜、良种牛改良业务。2021年我们加快新疆褐牛、巴什拜羊优质品种选育、改良，加强与新疆畜牧科学院技术合作，选定7个核心群，开展巴什拜羊“同期发情、同期授精”1040只，鉴定后备巴什拜种公羊500只，开办大畜冷配站20座，冷配牛3800头，品种、品质不断优化，市场竞争力持续增强。

二十、关于阿斯古丽·马合苏提汗委员提出的引进羊品种提高羊数的提案。

答复：2021年我县羊饲养量最高达为87.18万只。年末羊存栏50.29万头（只），其中：绵羊存栏46.02万只，山羊存栏4.27万只；近年来，我县重点实施科技兴牧工程，使良种良法得到大力推广。2018年至2021年，与新疆畜牧科学院技术合作推广巴什拜羊“同期发情”和母羊四个关键期补饲技术，提高繁殖成活率和出栏率，实现稳产增效。今年选定了7个核心群，开展巴什拜羊“同期发情、同期授精”技术处理1040只，鉴定后备巴什拜种公羊500只，并与新农职院开展试点推广母羊羔羊一体化管理补饲技术，向农牧民示范普及科学养羊技术。

意见、建议：

一、关于解东龙委员提出的严厉打击网约‘黑车’的建议。

答复：已组织公安、交通等部门开展严厉打击整治“黑车”运输违法行为犯罪专项行动，辖区“黑车”运输、网约“黑车”得到有效遏制。一是对“黑车”聚集、停车揽客相对集中的客运车站、与国省道连接主要道路出入口、人流聚集场所周边、城郊结合部等地区开展“黑车”整治行动。二是深入辖区运输企业排查伪造机动车号牌、套牌（黑）出租车，无牌无证上路和从事非法营运的私家车，以及欺行霸市、强行揽客、随意上下客、躲避检查等扰乱交通通行秩序及治安的团伙、人员和车辆。三是依托派出所、警务站、治安卡点加大对重点地区、部位的道路管控力度，通过设置整治点、设卡检查、盘查等手段，及时发现查处“黑车”运输及其违法犯罪行为。四是抽调人员组成联合执法队，在排查摸底的基础上，采取定点检查与流动检查、定时检查与不定时检查、明查与暗查相结合的方法，对“黑车”进行集中查处和整治。五是加强对“黑车”违法犯罪的分析研判，准确发现线索，锁定嫌疑目标，及时打击整治。

二、关于阿衣沙吾列·沙比汗委员提出的增加公交车线路及班次的建议；关于周志新委员提出的增加公交线路、公交车的建议。
答复：今年，我县在原有一家惠通公交运输公司8辆公交车的基础上，又许可了一家元石安运公交公司，购置了10辆电动公交车，增加了3条公交车线路及班次，提升了群众出行条件。
三、关于万一松委员提出的加强城市设施管理和维护的建议；关于加米拉·沙亚汗等委员提出的改造城市路灯的建议。
答复：截至目前，已启动市政街路美化、亮化改造提升工程，实施街道坑槽修复、隔离带、护栏焊接修复、检查井修复、人行道治理、路灯修复等工程，累计完成护栏、隔离带修复焊接500余米，坑槽、路面修复90余处310平方米，拆除老旧破损多头景观灯30余盏，拆除更换广告牌匾、商铺牌匾500余块，修复各类检查井64处，拆除违建200余平方米，审批居民新建房屋38套，施划临时停车位134处，安装停车提示牌16处；2021年以来，执法罚没共计73起，20450元。
四、关于解东龙委员提出的在社保服务大厅提供电脑自助机等便民措施的建议。
答复：托里县切实将群众关心的社保问题放到首位，组织县社保中心根据业务需求，在服务大厅配置了自助查询机和外网电脑，在业务大厅办理业务人员可以根据业务需求，办理各项业务查询工作。如：个人基本缴费信息查询、待遇享受查询、待遇认证业务、以及自行打印参保明细、待遇领取等信息。


